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 ֍ممخّص֍
: يعد التدخين العامل الرئيسي لمعديد من الأمراض المزمنة، وىو من أىم المشاكل مقدمة

 الصحية العامة المتنامية في العالم.
والعوامل المرتبطة بين  خدام التبغاستانتشار  نسبة: تيدف ىذه الدراسة إلى تحديد اليدف

 . التل/ مقرالخاصة /ب جامعة الشام لاط
شير تموز في الفترة الواقعة بين  مستعرضة تم إجراء دراسة مقطعية: طرق وأدوات البحث

طالب  354يا عينة قوام مىوذلك ع 2022العام الدراسي وحتى شير تشرين الأول من 
، وتم حساب طريقة العينة الطبقية المنتظمة خدمتالخاصة حيث است   لشامفي جامعة ا

ونسبة توقع % 0.05% ونسبة خطأ 95لقوة دراسة  OpenEpiحجم العينة باستخدام 
في كمية الطب البشري  2008 معا ولىالأ الدراسة جريتدراستين أ  % استناداً عمى 50

نية أ جريت ، والدراسة الثا1%(34.4) التبغ استخدام بمغ فييا معدل انتشار جامعة دمشق
في الجامعة السورية الخاصة بمغ معدل انتشار استخدام التبغ فييا  2020عام 
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ب جميع السنوات الدراسية لاى طمستبيان علا. تم جمع البيانات بعد توزيع ا%2(51.4)
العلاقات الدولية  -ىندسة المعموماتية  –الصيدلة  –الكميات التالية: )الطب البشري في 

 والدبموماسية(.
كان معدل  ،٪48 بمعدل انتشار طالب مدخن 171مشارك، كان  354 نمن بي: تائجنلا

، )ى التواليعم %14%، 34)ناث لإى بكثير من امأع ستخدام التبغ عند الذكورانتشار ا
عام، كما بينت النتائج وجود  18ب بدأوا التدخين في عمر لامن الط% 25.15حيث 
ية مت كموقد سج، ةمذكور ال مياتبين الك م التبغستخداحصائية في اإة لالفات ذات دلااخت
 كمياتى نسبة بين المأععلاقات الدولية والدبموماسية ال
ب الجامعة لابين ط ستخدام التبغة امذه الدراسة أن مشكى: تؤكد ستنتاجات والتوصياتالا

ل مية إدخاىذه الدراسة بأىترتبط بالعديد من العوامل الديموغرافية والشخصية، كما توصي 
 ميم.ج التعىفي منا ستخدام التبغبرامج التوعية الصحية حول مخاطر ا

 
 التدخين، الانتشار، الجامعة، الطالب.الكممات المفتاحية: 
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֍ ֍ Abstract 

background: Smoking is the main factor of many chronic diseases, 

and it is one of the most important and growing public health 

problems in the world. 

Aim: This study aims to determine the prevalence of tobacco use 

and the associated factors among students of Al-Sham Private 

University  / al tall/. 

Methods: A cross sectional study was conducted from July to 

October of the academic year 2022 on a sample of 354 students at 

Al-Sham Private University, where the systematic stratified 

sampling method was used, and the sample size was calculated 

using OpenEpi for a study power of 95% and an error rate of 0.05% 

and an expectation rate of 50% based on two studies, the first study 

was conducted in 2008 at the Faculty of Medicine, Damascus 

University, in which the prevalence of tobacco use was (34.4%), 

and the second study was conducted in 2020 at the Syrian Private 

University, where the prevalence of tobacco use was (51.4%). 

The data was collected after distributing the questionnaire to 

students of all academic years in the following faculties: (medicine - 

pharmacy - informatics engineering - international relations and 

diplomacy). 

Results: out of the 354 participants, 171 students were smokers 

giving a prevalence rate of 48%. The prevalence of smokers were 

much higher in males than females (34% and 14%, respectively). 

25.15% of students started smoking at the age of 18 years, There 

were a significance differences in the use of tobacco between the 

mentioned colleges, which faculty of International Relations and 

Diplomacy reported high percentage. 

Conclusions: This study directs the problem of tobacco use between 

university students has important contributing personal and socio 

demographic factors. The study recommends integrating health 

awareness programmes about the dangers of tobacco use in the 

education curriculum. 

 

Key words: Smoking, Prevalence, university, students. 
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 مقدمة:
عريف تعاطي التبغ بأنو أي استخدام معتاد لأوراق نبات التبغ ومنتجاتو، يمكن ت

فالاستخدام السائد لمتبغ ىو استنشاق الدخان من السجائر والغميون والسيجار بينما يشير 
التبغ عديم الدخان إلى مجموعة متنوعة من منتجات التبغ التي يتم شميا أو امتصاصيا 

 :4الإيجابيين إلى ثلاث فئات نينوقد تم تقسيم المدخ، 3أو مضغيا
سيجارة في حياتو ومازال يدخن السجائر حالياً،  100: شخص بالغ دخّن المدخن الحالي

تم تقسيم ىذه المجموعة إلى مدخنين "بشكل يومي" أو مدخنين  1991وابتداء من عام 
 "بشكل غير يومي".

في حياتو، ويدخن  سيجارة 100: شخص بالغ دخن ما لا يقل عن المدخن بشكل يومي -
 الآن كل يوم.

سيجارة في حياتو،  100: شخص بالغ دخن ما لا يقل عن المدخن بشكل غير يومي -
 ويدخن الآن، لكنو لا يدخن كل يوم.

سيجارة في حياتو، ولكنو أقمع  100: شخص بالغ دخن ما لا يقل عن المدخن السابق
 عن التدخين وقت المقابمة.

 سيجارة في حياتو. 100يدخن قط، أو دخن أقل من : شخص بالغ لم غير المدخن
كما يتعرض الناس الغير مدخنين إلى ما يسمى التدخين السمبي، ولو كان التعرض لفترة 
قصيرة إلا أنو يحمل مخاطر كبيرة عمى المدى الطويل، والتدخين السمبي ىو دخان التبغ 

تبغ ويتم استنشاقو من قبل الذي ي نفث من قبل المدخنين أو يتم إطلاقو عن طريق حرق ال
 .5الأشخاص القريبين

لتدخين ىو واحد من مشاكل الصحة العامة العالمية المعمّقة، كما أنو سبب يمكن الوقاية ا
منو للأمراض المرتبطة بالتدخين والوفيات الإجمالية، حالياً ىناك أكثر من مميار مدخن 

دان النامية آخذ في الازدياد. يؤدي سجائر في جميع أنحاء العالم، وعدد المدخنين في البم
ملايين حالة وفاة يمكن تجنبيا كل عام في جميع أنحاء  6تعاطي التبغ إلى حوالي 

                                                           
 
 
 



 غنى نجاتًد.                       2023 عام      22العدد      45المجلد     مجلة جامعة البعث 

129 

، يسبب التدخين الكثير من الأمراض الخطيرة مثل السرطان وأمراض القمب 6العالم
(، COPDوالسكتة الدماغية وأمراض الرئة والسكري ومرض الانسداد الرئوي المزمن )

يزيد التدخين أيضاً من خطر الإصابة بالسل وبعض أمراض العين ومشاكل الجياز و 
وأ فيد أن ثمثي المدخنين يريدون  .7المناعي بما في ذلك التياب المفاصل الروماتوئيدي

الإقلاع عن التدخين، ونصفيم حاولوا الإقلاع عن التدخين بمفردىم، ولكن نسبة صغيرة 
 .8دخينفقط نجحوا في الإقلاع عن الت

تصف نظرية التعمم الاجتماعي كيف نتعمم سموك ما بالقدوة من الآخرين، نحن نتأثر بشدة 
بوالدينا، وغيرىم من الأشخاص الذين نتطمّع إلييم، مثل الأقران والممثمين ونجوم البوب، 

 ىذا يمكن أن يقودنا إلى محاكاة سموكيم ومحاولة التدخين.
ولى لم تكن لطيفة المذاق، وربما شعروا حتى سيخبرك معظم الناس أن السيجارة الأ

بالمرض أو الاختناق ولكن في الوقت نفسو ىناك تأثير فوري تقريباً عمى أدمغتيم مع تمك 
السجائر الأولى، التي يتوق إلييا الدماغ أكثر، لذلك يستمرون في التدخين لمحصول عمى 

خين: )حمل العبوة، المعب ىذه المكافأة، وفي وقت لاحق، نتعمم ربط جميع جوانب التد
بولاعة، وسحب السيجارة من العبوة، وأخذ ىذا الرسم الأول عمى السيجارة المشتعمة ، 
وحركة الذراع اليدوية لمتدخين وما إلى ذلك مع أنشطة أخرى مثل شرب القيوة، والتحدث 

 عمى الياتف وما إلى ذلك.
الحاجة إلى  عززي النشاط ييمكننا أن نعتاد عمى الروتين لدرجة أن مجرد التفكير ف

استخدام إحدى منتجات التبغ، تماماً مثل تجربة بافموف لممنعكس الشرطي الذي تعمم 
أن يسيل لعابو عمى صوت الجرس دون ظيور الطعام، وتبقى ىذه الارتباطات  االكمب فيي

 النفسية عندما يحاول المدخنون الإقلاع عن التدخين.
لتمفزيونية والأفلام ببناء روابط فعّالة بين التدخين والتألق عمى مر السنين، قامت البرامج ا

والجنس والمخاطرة، وتستمر كمية الصور المتعمقة بالتدخين في الأفلام في الزيادة مع 
مرور الوقت، عمى الرغم من حقيقة أن كمية التدخين في العالم الحقيقي آخذة في 
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ج عمداً لمنتجات التبغ لانات التي تروّ التناقص. بالإضافة إلى ذلك، ما زلنا نتعرض للإع
وتوطّد ارتباطات إيجابية مع العلامات التجارية، وللأسف ما لا تنقمو ىذه الصور في 
كثير من الأحيان ىو سمبيات التدخين، من البقع الصفراء عمى أصابعك ورائحة أنفاسك، 

 .9/10/11/12/13/14والعواقب الوخيمة طويمة الأمد لمتدخين.
ى مذه الفئة العمرية. وعىى مذه الدراسة عىجراء مثل إىمية التحدث عن أ: أىمية الدراسة

ومدى  بغالت وعل دراسة نلاستقصائية من خلاالرغم من إجراء العديد من الدراسات ا
يات مب الكلاى طمجراء دراسة عإأن  إلاالجامعة،  لابانتشاره والعوامل المرتبطة بين ط

دف من ي، لذلك كان البدقة تزال غير معروفةاصة لاالخة في الجامعات السوريّ  مذكورةال
لشام الخاصة /مقر ب جامعة الابين ط استخدام التبغانتشار  نسبةذه الدراسة تحديد ى

 التل/.
أجريت ىذه الدراسة المقطعية في الفترة الواقعة بين شير تموز  طرائق البحث ومواده:

 معة الشام الخاصة /مقر التل/.في جا 2022وحتى شير تشرين الأول من العام الدراسي 
الصيدلة  –)الطب البشري طالب وطالبة من الكميات التالية:  354شارك في ىذه الدراسة 

تم استخدام طريقة العينة الطبقية العلاقات الدولية والدبموماسية(.  -ىندسة المعموماتية  –
 .عينة الدراسةلاختيار المنتظمة 

ضمن أماكن تواجد الطلاب ستبيانات عشوائية تم جمع البيانات عن طريق توزيع ا
بشكل ذاتي  لأمت  )مقصف الجامعة، مكتبة الجامعة، حديقة الجامعة(، وىذه الاستبيانات 

. تضمنت الخاصةلشام في جامعة ا دراسية مختمفةسنوات الطلاب من جميع  من قبل
التحدث بالمغة عام اًو أكثر ويمكنيم  18العينة الطلاب السوريين الذين بمغت أعمارىم 

 .العربية والذين يرغبون في المشاركة في ىذه الدراسة
مراجعة تم جمع البيانات من خلال استبيان مطور من قبل الباحثين اعتماداً عمى 

ذا المجال لزيادة الموثوقية ىفي  راءمن قبل خب ودبيات السابقة بعد أن تم فحصالأ
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يحتوي عمى الخصائص  الجزء الأول. يتكون الاستبيان من أربعة أجزاء؛ حيةلاوالص
الاجتماعية والديموغرافية: كالعمر، الجنس، الكمية، الحالة الاجتماعية، الحالة الاقتصادية، 

مدخن  -طبيعة السكن والعمل كما يحتوي عمى تعاريف توضيحية عن "مدخن حالي
 National Health Interviewوصيف غير مدخن" بالاعتماد عمى ت -سابق
HIS)N( Survey ، الغاية من ىذه التعاريف مساعدة كل مشارك في الاستبيان لمعرفة

 الفئة التي ينتمي إلييا والإجابة عن الأسئمة المخصصة ليا.
من الاستبيان يحتوي عمى الأسئمة المخصصة لفئة المدخن الحالي ) نوع  الجزء الثاني

تدخين، سبب البدء والاستمرار التبغ المستخدم، الكمية اليومية وغير اليومية، عمر البدء بال
يحتوي عمى الجزء الثالث بالتدخين، معدل الإنفاق الشيري، محاولات الإقلاع إن وجدت(، 

لممدخن السابق ) نوع التبغ الذي تم استخدامو، الكمية اليومية وغير الأسئمة المخصصة 
ن، عدد عمر البدء بالتدخين، عمر الإقلاع عن التدخياليومية التي تم استيلاكيا، 

يحتوي  الجزء الرابعمحاولات الإقلاع، سبب الإقلاع، الطرق التي تم استخداميا للإقلاع(، 
عمى الأسئمة المخصصة لمغير مدخن )سبب عدم التدخين، الوعي حول مخاطر التدخين، 

 التدخين السمبي(.
 إضافة الى ذلك فقد تم تحميل تم السماح بتعدد الأجوبة لبعض الأسئمة لأىمية ذلك،

 البيانات باستخدام البرنامج
 .(20)(، النسخة spssالإحصائي )

 :اعتبارات أخلاقية
، الخاصة الشامى إجراء الدراسة من إدارة جامعة مى الموافقة الرسمية عمتم الحصول ع

 ىمكما تم الحصول ع
دف من الدراسة وأن جمع يستبيان، وذلك بعد شرح اللاموافقة من الطالب قبل توزيع ا

 .لغاية بحثية عممية وخاضع لمسرية التامة البيانات
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 النتائج والمناقشة:
 (.354الخصائص الديموغرافية لممشاركين )العدد =  (1
 

 النسبة المئوٌة% العدد صفات العٌنة

 الجنس
 %1.35 451 إناث

 %5.35 022 ذكور

 الكلٌة

 %433. .44 الطب البشري

 %0334 .42 الصٌدلة

 %0.30 422 هندسة المعلوماتٌة

الدولٌة علاقات ال
 والدبلوماسٌة

.. 4231% 

 العمر
 

<00 022 5.313% 

00 .. 4.3.1% 

>00 .. 013.5% 

 الحالة الاجتماعٌة

 %34.. 031 عزباء/أعزب

 %4235 1. مرتبطة/مرتبط

 %0 1 متزوجة/متزوج

 %135 .4 مرتبطة/مرتبط سابقا  

 الحالة الاقتصادٌة

 %4535 55 ممتاز

 %.33. 011 سطو

 %4031 15 لا بأس

 %0 1 سٌئ

 طبٌعة السكن

 %5. 24. سكن مع العائلة

 %133 .0 سكن طلابً

 %..53 43 سكن فردي

 %43.3 . غٌر ذلك

 العمل

 %11 0.0 لا أعمل

 %44 3. أعمل بشكل دائم

 %45 .5 أعمل أثناء العطل فقط

 154ت الديموغرافية، وقد أظيرت النتائج أن توزع العينة تبعاً لمصفا السابقيبين الجدول 
العدد الأكبر ، كما أن لذكوركانوا من ا%( 56.5) 200%( كانوا من الإناث و 43.5)

 ىميات التالية عمأفراد العينة من الك%( وباقي 31.9)ية الطب مالمشاركين كانوا من ك من
قات الدولية علاوال %(28.2ىندسة المعموماتية )و %( 29.1)التوالي: الصيدلة 
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أن غالبية أفراد العينة كان وضعيم . كما بينت الدراسة %(10.7والدبموماسية )
%( ومنيم من كان وضعو الاجتماعي 83.1الاجتماعي ىو )عزباء/أعزب()

ونرى في الدراسة أيضاً أن النسبة الأكبر من أفراد %(. 10.5)مرتبطة/مرتبط( بنسبة )
%( 15.5%( والباقي عمى التوالي: ممتاز )69.8العينة كان وضعيم الاقتصادي وسط )

%(. أظيرت النتائج أيضاً أن طبيعة السكن لدى غالبية الأفراد ىي سكن 12.7بأس ) ولا
%( منيم يعمل أثناء 15%( من أفراد العينة لا يعمل و)74%(، وأن )85مع العائمة )
  العطل فقط.

 (.354جامعة  )العدد = الخصائص الديموغرافية واستخدام التبغ لدى طلاب ال (2
 

 العلاقة بين الخصائص الديموغرافية واستخدام التبغ (1الجدول)
 

 صفات العٌنة
 مدخن سابق غٌر مدخن مدخن

 العدد)%( العدد)%( العدد)%(

 الجنس
 %(23.1). %(0.3.4)420 %(41)13 إناث

 %(03.4)42 %(43302).. %(1.)400 ذكور

 الكلٌة

 %( .35.)1 %(.1131)51 %(1.3.1)55 الطب البشري

 %(2331)4 %(23.4.)0. %(..3..)12 الصٌدلة

 %(.). %(15)15 %(50)50 هندسة المعلوماتٌة

الدولٌة العلاقات 
 والدبلوماسٌة

01(..34.)% 3(0.3..)% 5(4.34.)% 

 
 الحالة الاجتماعٌة

 لمتغٌر التدخٌن تبعا  

 
 المجموعة

 
 العدد

 
 المتوسط

 
الانحراف 
 المعٌاري

 .1.. 43.2 414 حالً دخنم

 .5.1 .434 412 غٌر مدخن

 .12. 43.0 .4 مدخن سابق

الحالة الاقتصادٌة 
 لمتغٌر التدخٌن تبعا  

 .5.3 0324 414 حالً مدخن

 .44. 0324 412 غٌر مدخن

 .3.. 0345 .4 مدخن سابق

لجامعة فية والتدخين لدى طلاب ااالعلاقة بين الخصائص الديموغر  (1) يبين الجدول
، كما أن (٪48)مغانتشار التدخين بين طلاب الجامعة ب رت النتائج أن معدليظأحيث 



انتشار استخدام التبغ بٌن طلاب جامعة الشام الخاصة دراسة مٌدانٌة على طلاب جامعة الشام الخاصة 
 بدمشق بمقر التل

134 

%(، إضافة إلى 14منو عند الإناث) %(34)ى بين الذكورممعدل انتشار التدخين كان أع
ذلك، فقد كان ىناك اختلاف كبير في انتشار التدخين بين الطلاب في الكميات المختمفة، 

أن طلاب كمية الطب البشري والصيدلة سجموا أقل نسبة لاستخدام حيث بيّنت النتائج 
كما أظيرت النتائج أنو توجد فروق الطلاب في الكميات الأخرى، باقي التبغ مقارنة مع 

ذات دلالة إحصائية بين متوسط درجات أفراد عينة البحث في الحالة الاجتماعية تبعاً إلى 
ن سيتم توضيحيا لاحقاً باختبار تحميل التباين متغير التدخين، لصالح المدخنين السابقي
لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط الأحادي، بينما أظيرت الدراسة أيضاً أنو 

درجات أفراد عينة البحث في الحالة الاقتصادية تبعاً لمتغير التدخين سيتم توضيحيا 
 باختبار تحميل التباين الأحادي.لاحقاً 
تحميل التباين الأحادي لدلالة الفروق بين متوسطات أداء أفراد عينة  اختبار (2ل)الجدو

 في الحالة الاجتماعية تبعاً لمتغير التدخين
 مصدر التباٌن

مجموع 
 المربعات

 د.ح
متوسط 
 المربعات

 ف
القٌمة 
 الاحتمالٌة

 القرار

 4.33012 4 4.33012 بٌن المجموعات

13225 222. 
دال عند مستوى 

 2325دلالة 
 43511 0 3413. المجموعاتداخل 

  51. 3.3222. الكلً

)القيمة الاحتمالية( بالنسبة لمفروق في الحالة   = (0.05) p >أن  (2)يبين الجدول 
وىذا ، غير مدخن(، ق، مدخن سابحالي الاجتماعية ت عزى إلى متغير التدخين )مدخن

أفراد عينة البحث في  توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط درجاتيعني أنو 
، مدخن سابق، غير مدخن(، حالي عزى إلى متغير التدخين )مدخنالحالة الاجتماعية ت  

 لصالح المدخنين السابقين.
اختبار تحميل التباين الأحادي لدلالة الفروق بين متوسطات أداء أفراد عينة  (3الجدول)

 في الحالة الاقتصادية تبعاً لمتغير التدخين
نمصدر التباٌ  

مجموع 
 المربعات

 د.ح
متوسط 
 المربعات

 ف
القٌمة 
 الاحتمالٌة

 القرار

 10.3131 4 10.3131 بٌن المجموعات

....  114.  
غٌر دال عند 

2325مستوى دلالة   
.011 داخل المجموعات  0 4.1.  

  51. 45.2322 الكلً
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وق في الحالة )القيمة الاحتمالية( بالنسبة لمفر   = (0.05) p <أن  (3) يبين الجدول
الاقتصادية ت عزى إلى متغير التدخين )مدخن حالي، مدخن سابق، غير مدخن(، وىذا 
يعني أنو لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط درجات أفراد عينة البحث في 

 الحالة الاقتصادية ت عزى إلى متغير التدخين )مدخن حالي، مدخن سابق، غير مدخن(.
 (.171بين طلاب الجامعة )العدد =الحاليين لتبغ خصائص مستخدمي ا(4

 الحاليين خصائص مستخدمي التبغ (1الجدول)
 تم السماح بتعدد الأجوبة لبعض الخصائص

 النسبة المئوٌة العدد الخصائص

 سبب البدء بالتدخٌن
"تم السماح بتعدد 

 الأجوبة "

 %.131 01 مشاكل نفسٌة

 %341. 43 مشاكل اجتماعٌة

 %40331 12 اسةضغط در

 %.032. 33 أصدقاء مدخنٌن

 %.4135 15 عائلة مدخنة

 %.4.34 52 فضول

 %.30. 42 مظهر جذّاب

إغراءات وسائل الإعلام 
 والتواصل الاجتماعً

44 .355% 

 %355. 44 غٌر ذلك

 
 
 
 

 بداٌة سن التدخٌن

1 4 235.% 

3 4 235.% 

42 . .354% 

44 . .354% 

4. 1 1323% 

41 44 .31.% 

45 02 44312% 

4. 04 4030.% 

41 02 44312% 

4. 1. 05345% 

43 45 .311% 

02 4. 13.2% 

04 1 03.1% 

00 4 235.% 

0. 4 235.% 

05 4 235.% 

 %3.2. 1 سنة 
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عدد سنوات التدخٌن 
 لمدخنً السجائر

 %5312 . سنتٌن

 %44314 .4 سنوات .

 %4.334 04 سنوات 1

 %4.354 45 سنوات 5

 %3332 44 سنوات .

 %1302 . سنوات 1

 %3332 44 سنوات .

 %1302 . سنوات 3

 %1352 5 سنوات 42

 %2332 4 سنة 44

 %2332 4 سنة 40

 %2332 4 سنة .4

 %2332 4 سنة 41

 %43.2 0 سنة 45

 
 
 

سبب الاستمرار 
"تم السماح  بالتدخٌن

 بة"بتعدد الأجو

 %13.0 .0 مشاكل نفسٌة

 %..3. 04 مشاكل اجتماعٌة

 %4.301 54 ضغط دراسة

 %02312 5. أصدقاء مدخنٌن

 %13.1 01 عائلة مدخنة

 %.4431 .. عدم وجود إرادة كافٌة

 %0300 1 مظهر جذّاب

 %003.4 14 التدخٌن معدّل للمزاج

 %5323 .4 غٌر ذلك

ن أثناء تدخهل 
 ؟المرض

 %.3.. 0. نعم

 %31.. 423 لا

عدم بلع هل تعتقد أن 
أو استنشاق الدخان 

ٌخفف أثناء التدخٌن 
 ؟من أضراره

 %.5332 424 نعم

 %.1233 12 لا

معدل هل ٌزداد 
 ؟التدخٌن خلال العطل

 %5133 99 نعم

 %1034 10 لا

هل تفضل الارتباط 
 مع شخص مدخن؟

 %.3.. .. نعم

 %1334 1. لا

 %41 01 محاٌد

( خصائص مستخدمي التبغ بين طلاب الجامعة، فقد أظيرت النتائج أن 1)يبين الجدول
 %(32.03المشاركة مع الأصدقاء المدخنين ىي السبب الرئيسي لبدء التدخين بنسبة )

(، يمييا العائمة المدخنة %16.18بين المشاركين في الدراسة، وبسبب الفضول بنسبة )
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أن النسبة الأكبر من  (، كما أظيرت الدراسة%12.94( وضغط الدراسة )14.56%)
( 16%( بعمر)12.28( سنة، تمييا نسبة )18%( بدأوا التدخين بعمر)25.15المدخنين )

وأظيرت النتائج أن العدد الأكبر ، (سنة17(سنة و)15%( بعمر )11.70سنة ثم نسبة )
 5ييا )%( يم18.91سنوات( بنسبة )4)من مدخني السجائر بمغ عدد سنوات تدخينيم 

ىو كما بيّنت نتائج الدراسة أن التدخين كعامل معدّل لممزاج %(، 13.51سنوات( بنسبة )
( يميو الأصدقاء المدخنين بنسبة %22.61السبب الرئيسي للاستمرار بالتدخين بنسبة )

وقد بيّنت نتائجنا أيضاً أن النسبة %(، 16.24( ثم ضغط الدراسة بنسبة )20.70%)
%(، كما أظيرت 63.7ن لا يقومون بالتدخين أثناء المرض بنسبة )الأكبر من المشاركي

عدم بمع أو استنشاق الدخان أثناء التدخين  النتائج أن غالبية المشاركين قد وافقوا عمى أن
أظيرت النتائج أن معدل التدخين خلال  %(، وقد59.06بنسبة ) يخفف من أضراره

%(، ونرى في النتائج أيضاً أن 57.9)العطل بين المشاركين في الدراسة يزداد بنسبة 
%( لا يفضل الارتباط مع شخص 49.1النسبة الأكبر من المشاركين في الدراسة )

 .مدخن
 معدل الإنفاق الشيري عمى التدخين )بين المدخنين( (2الجدول)

متوسط الإنفاق عمى 
 التدخين

 )ليرة سورية(

 الانحراف المعياري
 )ليرة سورية(

 الحد الأدنى
ورية()ليرة س  

 الحد الأعمى
 )ليرة سورية(

140713.5 112223.9 7000 600000 
( بحد أدنى بمغ 140713.5( أن متوسط الإنفاق عمى التدخين بمغ )2يبين الجدول)

 ل.س(. 600000ل.س( وحد أعمى بمغ ) 7000)
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 المستيمك:لمتبغ النوعية الخصائص  (5
ر يومي لدى المدخن الحالي نوع التبغ المستيمك بشكل يومي وغي (1الجدول)

 (184والسابق)العدد =
النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد الإجمالي للإجابات مع العمم أن المدخن الحالي أو 
السابق ليس بالضرورة أن ي دخن بشكل يومي فقط أو بشكل غير يومي فقط قد نرى 

 إجابات تحوي النوعين من استيلاك التبغ معاً.

 
( الخصائص النوعية لمتبغ المستيمك بشكل يومي وغير يومي لدى المدخن 1يبين الجدول)

الحالي والسابق، حيث أظيرت نتائجنا أن النوع الأشيع من التبغ المستيمك بشكل يومي 
%(، ثم 22.30بنسبة )%(، يمييا الأركيمة 75لدى المدخن الحالي ىو السجائر بنسبة )
%(، والنوع الأشيع لدى المدخن السابق 1.35سيجارة إلكترونية وأركيمة إلكترونية بنسبة )

%(، 9.09%( تمييا السجائر والأركيمة الإلكترونية بنسبة )81.82ىو الأركيمة بنسبة )
كما أظيرت نتائج الدراسة أن النوع الأشيع من التبغ المستيمك بشكل غير يومي لدى 

%(، 15%( ثم السيجارة الإلكترونية بنسبة )63لمدخن الحالي ىو الأركيمة بنسبة )ا
%(، والنوع الأشيع لدى المدخن 10%( والأركيمة الإلكترونية بنسبة )11والسجائر بنسبة )

 %(.8) %( ثم السجائر والأركيمة الإلكترونية بنسبة 69السابق ىو الأركيمة بنسبة )
 

 تهلكنوع التبغ المس
 بشكل ٌومً

 نوع التبغ المستهلك مدخن سابق مدخن حالً
 بشكل غٌر ٌومً

 مدخن سابق مدخن حالً

 العدد )%( العدد)%( العدد )%( العدد )%(

 %(.)4 %(44).4 سٌجارة %(3323)4 %(15322)444 سٌجارة

 %(3.)3 %(..)31 أركٌلة %(43.0.)3 %(003.2).. أركٌلة

 %(2322)2 %(45).0 سٌجارة إلكترونٌة %(2322) 2 (%43.5)0 سٌجارة إلكترونٌة

 %(.)4 %(42)45 أركٌلة إلكترونٌة %(3323)4 %(43.5)0 أركٌلة إلكترونٌة

 %(2322)2 %(1)44 سٌجار %(2322)2 %(2322)2 سٌجار

 %(2322)2 %(4)4 غلٌون %(2322)2 %(2322)2 غلٌون

 %(2322)2 %(2322)2 مضغ %(2322)2 %(2322)2 مضغ

 %(2322)2 %(2322)2 نشوق %(2322)2 %(2322)2 نشوق
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 ائية بين مدخني السجائر والأركيمةالفروق الإحص (2الجدول )
 العدد)%( مدخنً السجائر

مدخنً 
 الأركٌلة

 العدد)%(
 

%(32323)422 ذكور %(.1.31).4 ذكور   

%(3334)44 إناث %(54350)41 إناث   

( الفروق الإحصائية بين مدخني السجائر والأركيمة، حيث أظيرت النتائج 2يبين الجدول )
ركيمة متقاربة بين الجنسين، لكنيا تميل لصالح الإناث أن نسبة الشيوع بين مدخني الأ

 %(.90%(، بينما نسبة الشيوع بين مدخني السجائر تميل لصالح الذكور )51.52)
 الأسماء التجارية لباكيت السجائر لمدخني السجائر  (3الجدول )

مدخناً عن ىذا السؤال، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد الإجمالي  128أجاب 
 للإجابات

ائر، حيث أظيرت ( الأسماء التجارية لباكيت السجائر لمدخني السج3يبين الجدول )
المشاركين في الدراسة استخدموا  %( من19.53الدراسة أن نسبة )

(Gauloisesو)(Kent يمييا ،)Marlboro)( بنسبة )ثم 14.84 )%Elegance) )
 %(.11.72( بنسبة )Masterو)
 (:184لمتبغ المستيمك )العدد =الكمية الخصائص ( 6

 المدخن الحالي والسابق كمية التبغ المستيمك بشكل يومي لدى (1الجدول )
عن ىذا السؤال، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد حالياً مدخناً  148أجاب 

.الإجمالي للإجابات  

 النسبة المئوٌة عدد الإجابات الاسم التجاري للباكٌت

Gauloises 05 4335.% 

Elegance 45 44310% 

Kent 05 4335.% 

Master 45 44310% 

Marlboro 43 413.1% 

Winston 1 .34.% 

 %.4335 05 غٌر ذلك
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مدخناً سابقاً عن ىذا السؤال، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد  9أجاب 
 .الإجمالي للإجابات

جمالي للإجابات مع العمم أن المدخن الحالي أو النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد الإ
السابق ليس بالضرورة أن ي دخن بشكل يومي فقط أو بشكل غير يومي فقط قد نرى 

 إجابات تحوي النوعين من استيلاك التبغ معاً.
 

 الاستهلاك الٌومً للمدخنٌن
 المدخن السابق المدخن الحالً

 العدد)%( العدد)%(

 %(2322)2 %(.4134)04 جلسة أركٌلة

 %(44344)4 %(.32.)3 جلستا أركٌلة

 (%2322)2 %(0320). جلسات أركٌلة .

 (%2322)2 %(0320). جلسات أركٌلة 1

 %(.1131)1 %(11353).. سٌجارة  1-20

 (%44344)4 %(05)1. سٌجارة  21-40

 %(2322)2 %(1.25). سٌجارة  41-60

 %(2322)2 %(0320). سٌجارة  61-90

 
لدى المدخن الحالي والسابق، حيث  بشكل يومي( كمية التبغ المستيمك 1ول )يبين الجد

العدد الأكبر من المشاركين في الدراسة يستيمك أن عند المدخن الحالي أظيرت النتائج 
%( 25سيجارة( بنسبة ) 40-21%(، يمييا استيلاك )44.59سيجارة( بنسبة ) 1-20)

، كم أظيرت النتائج عند المدخن السابق (%14.18ستيلاك )جمسة أركيمة( بنسبة )ثم ا
%( يمييا 77.78سيجارة( بنسبة ) 20-1أن العدد الأكبر من المشاركين يستيمك )

 %(.11.11سيجارة( بنسبة ) 40-21استيلاك )جمستا أركيمة( و )
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 يومي لدى المدخن الحالي والسابق غير كمية التبغ المستيمك بشكل (2الجدول )
اً عن ىذا السؤال، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد مدخناً حالي135أجاب 

 الإجمالي للإجابات
مدخناً سابقاً عن ىذا السؤال، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد  13أجاب 

 الإجمالي للإجابات
 الاستهلاك غٌر الٌومً للمدخنٌن

 مدخن سابق مدخن حالً

 العدد)%( العدد)%(

 %(13.3)4 %(02)01 سٌجارة 4-42

 %(..453)0 %(..3.)3 سٌجارة 44-02

 %(0.321). %(423.1)41 جلسة أركٌلة

 %(..453)0 %(.0033)4. جلستا أركٌلة

 %(..453)0 %(341.)44 أركٌلة جلسات 1-.

 %(..453)0 %(1312)42 أركٌلة جلسات 1أكثر من 

 %(2322)2 %(1311). سٌجار 4-0

 %(2322)2 %(2311)4 سٌجار 1-.

 %(2322)2 %(44344)45 سٌجار 1أكثر من 

 %(13.3)4 %(.431)0 مرات )أركٌلة إلكترونٌة( 4-5

 %(2322)2 %(2311)4 مرات )أركٌلة إلكترونٌة( 5أكثرمن 

 %(2322)2 %(.431)0 مرة )سٌجارة إلكترونٌة( 4-0

 %(2322)2 %(.033)1 مرات )سٌجارة إلكترونٌة( 1-.

مرات )سٌجارة  1أكثر من 

 إلكترونٌة(
0(431.)% 2(2322)% 

لدى المدخن الحالي والسابق،  غير يومي( كمية التبغ المستيمك بشكل 2يبين الجدول )
حيث أظيرت النتائج عند المدخن الحالي أن العدد الأكبر من المشاركين في الدراسة 
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سيجارة( بنسبة 10-1%( يمييا استيلاك )22.96يستيمك )جمستا أركيمة( بنسبة )
%(، بينما أظيرت النتائج عند 11.11سيجار( بنسبة ) 4%( ثم استيلاك )أكثر من 20)

 المدخن السابق أن العدد الأكبر من المشاركين يستيمك
سيجارة(، )جمستا 20-11): يا استيلاك ما يمي%( يمي23.07)جمسة أركيمة( بنسبة )

 %(.15.38جمسات أركيمة( بنسبة ) 4جمسات أركيمة(، )أكثر من  4-3أركيمة(، )
مستوى الإدمان عمى النيكوتين لدى مدخني السجائر بشكل يومي حسب مقياس ( 7

 (:111)العدد = مع الكميات المختمفة وعلاقتو بيرغستروم

 العدد الكلً )%( العدد  )%( مستوى الإدمان

 منخفض جدا  

 (2-0من )

 %(342.)3 بشريالطب ال

43 %(4134) 
 %(43.2) 0 صٌدلةال

 %(1352)5 المعلوماتٌة هندسة

دولٌة العلاقات ال
 دبلوماسٌةالو

.(0312)% 

 منخفض

(3-4) 
 
 
 
 

 %(1352)5 بشريالطب ال

 
 

04 (4.334)% 

 %(1352)5 صٌدلةال

 %(342.)3 هندسة المعلوماتٌة

دولٌة العلاقات ال
 دبلوماسٌةالو

0(43.2)% 

 متوسط

(5) 

 %(3.2.)1 بشريالطب ال

4. (4.304)% 
 %(5312). صٌدلةلا

 %(5312). هندسة المعلوماتٌة

دولٌة العلاقات ال
 دبلوماسٌةالو

0(43.2)% 

 عال  

(6-7) 

 %(3)42 بشريالطب ال

.. (.03.1)% 
 %(1352)5 صٌدلةال

 %(41314).4 هندسة المعلوماتٌة

دولٌة العلاقات ال
 دبلوماسٌةالو

5(1352)% 

 جدا   عال   مستوى

(8-00) 

 %(0312). بشريلاطب ال

41(453.4)% 
 %(43.2)0 صٌدلةال

 %(5312). هندسة المعلوماتٌة

دولٌة العلاقات ال
 دبلوماسٌةالو

.(5312)% 

يبين الجدول السابق مستوى الإدمان عمى النيكوتين لدى مدخني السجائر بشكل يومي 
اركين في حسب مقياس بيرغستروم، حيث أظيرت النتائج أن العدد الأكبر من المش
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تفوقت فيو كمية ىندسة %( 32.34الدراسة كان مستوى الإدمان لدييم عالي بنسبة )
 %(.9%( يمييا الطب البشري بنسبة )14.41المعموماتية بنسبة )

 الإقلاع عن التدخين:( 8
 الراغبين في الإقلاع عن التدخين المدخنين الحاليين عدد  (1الجدول)

 171ذا السؤال: عدد المدخنين الذين أجابوا عن ى
عدد الراغبٌن فً 

 الإقلاع

 إناث ذكور

 النسبة المئوٌة العدد النسبة المئوٌة العدد

 %05314 01 %11303 .1 نعم

 %1..1. .0 %.5.1. .1 لا

( عدد المدخنين الحاليين الراغبين في الإقلاع عن التدخين، حيث أظيرت 1يبين الجدول )
عظميم من ين كانوا راغبين في الإقلاع عن التدخين مالنتائج أن العدد الأكبر من المدخن

 %(.74.29الذكور بنسبة )
 محاولات الإقلاع عن التدخين  (2الجدول)

، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد الإجمالي 105أجاب عن ىذا السؤال 
 للإجابات

محاولات عدد 
 الإقلاع عن التدخٌن

 المدخنٌنعدد 
 

 النسبة المئوٌة

 %4.323 43 ولة واحدةمحا

 %4.323 43 محاولات .

 %13.4 . محاولات1

 %13.4 . محاولات 5

 %2335 4 محاولات .

 %4332 0 محاولات 1

 %4332 0 محاولات 3

 %..3. 1 محاولات 42

 %.130. .. محاولة 44

 %2335 4 محاولة .4

 %2335 4 محاولة .4

 %2335 4 محاولة 05
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العدد الأكبر ولات الإقلاع عن التدخين، حيث بيّنت النتائج أن ( عدد محا2يبين الجدول)
%( يمييا 34.28محاولة( بنسبة ) 11من المدخنين قد حاولوا الإقلاع عن التدخين )

 %(.18.09محاولات( بنسبة ) 3)محاولة واحدة( و)
 الراغبين في الإقلاع عن التدخين المدخنين الحاليين خصائص (3الجدول )

، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد الإجمالي 105لسؤال أجاب عن ىذا ا
 مع العمم أنو تم السماح بتعدد الأجوبة لبعض الخصائص. للإجابات

 النسبة المئوٌة العدد الخصائص

 

 

أطول مدة تم النجاح 

فٌها بالإقلاع عن 

 التدخٌن بشكل مؤقت

 %02335 00 أقل من أسبوع

أسبوع إلى أقل من 

 شهر
.1 .530.% 

 .شهر إلى أقل من 

 أشهر
.2 0.351% 

 %5314 . أشهر إلى سنة .

 %13.4 . أكثر من سنة

 %4332 0 غٌر ذلك

 

 

 

 

الطرق المتّبعة 

لمحاولة الإقلاع عن 

تم السماح " التدخٌن

 بتعدد الأجوبة"

العلاج ببدائل 

النٌكوتٌن "لصاقات، 

 علكة، الخ"

4. 423..% 

نة العلاج بأدوٌة معٌ

 لإٌقاف التدخٌن
2 2322% 

تجنب المثٌرات 

 "وسط مدخن، قهوة"
41 443..% 

اللجوء إلى ملهٌات 

 "الطعام، الرٌاضة"
50 1.3..% 

طلب الدعم من 

 المحٌط
40 42% 

 %..4.3 02 لم أتبع أي طرٌقة

 %135 3 غٌر ذلك
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الأشٌاء التً دفعت 

المدخن الذي أقلع 

 للعودة للتدخٌن 

اح بتعدد "تم السم

 الأجوبة"

 %42313 43 مشاكل اجتماعٌة

 %3331 .4 مشاكل نفسٌة

 %02311 1. ضغط دراسة

الحاجة الملحّة 

للتدخٌن لحدوث 

أعراض شخصٌة 

مزعجة أثناء إٌقافه 

مثل اضطراب 

المزاج، الصداع، 

 الخ

1. 05314% 

 %3.4. . مشاكل فً الوزن

مثٌرات تدخٌن 

"محٌط مدخن، 

 قهوة"

01 41334% 

عدم وجود إرادة 

 كافٌة
43 42313% 

 %1331 3 غٌر ذلك

أن التدخٌن هل تعتقد 

الإلكترونً بدٌل 

مساعد للإقلاع عن 

 ؟التقلٌدي

 %41341 .4 نعم

 %..3.. 12 لا

 %4.343 41 لا أعلم

محاولات الإقلاع هل 

عن التدخٌن أسهل 

أثناء العطل 

 ؟الجامعٌة

 %54310 51 نعم

 %1.351 54 لا

( خصائص المدخنين الحاليين الراغبين في الإقلاع عن التدخين، حيث 3بين الجدول )ي
أظيرت النتائج أن أطول مدة تم النجاح فييا بالإقلاع عن التدخين بشكل مؤقت كانت 

أشير بنسبة  6شير إلى أقل من %( يمييا 35.23أسبوع إلى أقل من شير بنسبة )
يقة الأكثر اتباعاً لمحاولة الإقلاع عن التدخين الطر  %(، كما أظيرت نتائجنا أن28.57)

%( 16.66%( تمييا نسبة )43.33المجوء إلى ممييات "الطعام، الرياضة" بنسبة )كانت 
من المشاركين الذين لم يتبعوا أي طريقة، كما بيّنت النتائج أن الحاجة الممحّة لمتدخين 
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زاج، الصداع، الخ كان لحدوث أعراض شخصية مزعجة أثناء إيقافو مثل اضطراب الم
%( يمييا 25.41التي دفعت المدخن الذي أقمع لمعودة لمتدخين بنسبة )من أىم الأشياء 

مثيرات تدخين "محيط مدخن، قيوة" بنسبة %( ثم 20.44ضغط دراسة بنسبة )
%(، كما أظيرت النتائج أن العدد الأكبر من المشاركين في الدراسة لا يعتقدون 14.91)

%(، وقد 66.66لإلكتروني بديل مساعد للإقلاع عن التقميدي بنسبة )بأن التدخين ا
محاولات الإقلاع عن أظيرت النتائج أيضاً أن العدد الأكبر من المشاركين أكدوا أن 

 %(.51.42التدخين أسيل أثناء العطل الجامعية بنسبة )
 خصائص المدخنين السابقين الذين نجحوا في الإقلاع عن التدخين (4الجدول)

، لذلك النسبة المئوية محسوبة بالنسبة لمعدد الإجمالي 13جاب عن ىذا السؤال أ
 مع العمم أنو تم السماح بتعدد الأجوبة لبعض الخصائص. للإجابات

 الخصائص

 
 العدد)%(

العمر الذي تم فٌه 

الإقلاع نهائٌا  عن 

 التدخٌن

4. 0(453..)% 

43 0(453..)% 

02 4(13.3)% 

04 .(0.321)% 

00 0(453..)% 

0. .(0.321)% 

 

 

عدد محاولات 

الإقلاع حتى النجاح 

 فٌه بشكل نهائً

 %(..453)0 محاولة

 %(..453)0 محاولة 0

 %(.231.)1 محاولات .

 %(..453)0 محاولات 1

 %(..453)0 محاولات 5

 %(13.3)4 محاولة 45

 

 

سبب الإقلاع عن 

التدخٌن" تم السماح 

 بتعدد الأجوبة"

 %(2322)2 ٌحة من طبٌبنص

 %(1341)4 أسباب صحٌة

 %(52)1 خوف من أضرار التدخٌن

 %(.4130)0 ضغط من المحٌط

 %(1341)4 أسباب مادٌة

 %(04310). غٌر ذلك
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الطرق المتبعة 

للإقلاع عن 

التدخٌن" تم السماح 

 بتعدد الأجوبة"

العلاج ببدائل النٌكوتٌن" لصاقات، 

 علكة، الخ
0(42)% 

العلاج بأدوٌة معٌنة لإٌقاف 

 التدخٌن
0(42)% 

تجنب المثٌرات" وسط مدخن، 

 "قهوة
5(05)% 

اللجوء إلى ملهٌات" الطعام، 

 الرٌاضة"
.(.2)% 

 %(42)0 طلب دعم من المحٌط

 %(5)4 لا أتبع أي طرٌقة

 %(42)0 غٌر ذلك

العودة هل تفكر فً 

 ؟إلى التدخٌن

 %(2322)2 نعم

 %(422).4 لا

الدخول هل تتجنب 

فً علاقة مع 

 ؟شخص مدخن

 %(.435.). نعم

 %(0.321). لا

 %(..453)0 محاٌد

( خصائص المدخنين السابقين الذين نجحوا في الإقلاع عن التدخين، 4يبين الجدول )
حيث أظيرت النتائج أن العدد الأكبر من المشاركين في الدراسة أقمعوا نيائياً عن التدخين 

عدد الأكبر من %(، كما أظيرت نتائجنا أن ال23.07سنة( بنسبة ) 23ة( و)سن21بعمر )
%(، كما 30.76محاولات بنسبة ) 3محاولات الإقلاع حتى النجاح فيو بشكل نيائي كان 

أظيرت أن السبب الرئيسي في الإقلاع عن التدخين كان الخوف من أضراره بنسبة 
مييات" الطعام، الرياضة" كان من أىم المجوء إلى م %(، وأظيرت النتائج أيضاً أن50)

%( يمييا تجنب المثيرات" وسط مدخن، 30الطرق المتبعة للإقلاع عن التدخين بنسبة )
%(، كما بيّنت نتائج الدراسة أن جميع المشاركين في الدراسة لا يرغبون 25قيوة" بنسبة )

بنسبة في العودة إلى التدخين، كما يتجنبون الدخول في علاقة مع شخص مدخن 
(61.53.)% 
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 (:171خصائص غير المدخنين )المدخن السمبي( بين طلاب الجامعة )العدد=( 9
 تم السماح بتعدد الأجوبة لبعض الخصائص.

 النسبة المئوٌة العدد الخصائص

 
 

"تم سبب عدم التدخٌن 
 السماح بتعدد الأجوبة "

 %4305 . وضع مادي

قناعة شخصٌة بأضرار 
 التدخٌن

415 .2.14% 

 %45314 1. رادع دٌنً

 %315. 3 رادع اجتماعً

 %.4134 1. قوة إرادة

 %..3. . وضع صحً

 %..43 1 غٌر ذلك

هل ترغب فً تجربة 
 التدخٌن؟

 %.4431 02 نعم

 %.30.. 452 لا

هل تتجنب الارتباط مع 
 شخص مدخن؟

 %..53. 4. نعم

 %53314 424 لا

 %1312 . محاٌد

بالإقلاع هل تنصح مدخن 
 عن التدخٌن؟

 %.5431 .. نعم

 %.4431 02 لا

 %311.. 0. محاٌد

هل ٌوجد شخص مدخن 
فً العائلة أو المحٌط 

 القرٌب؟

 %.1235 402 نعم

 %03314 52 لا

هل تمنع المدخنٌن عن 
التدخٌن فً مكان 

 تواجدك؟

 %1312. 53 نعم

 %03.5. .42 لا

 %0331 5 محاٌد

فترة التواجد مع 
اص مدخنٌن داخل أشخ

 الجامعة

 %103.5 10 دقائق

 %14341 12 ساعات

 %41312 05 لا أعلم

 %.431 . غٌر ذلك

فترة التواجد مع 
أشخاص مدخنٌن خارج 

 الجامعة

 %.5431 .. دقائق

 %01312 10 ساعات

 %0.350 12 لا أعلم

 %2322 2 غٌر ذلك
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السمبي( بين طلاب الجامعة،  يبين الجدول السابق خصائص غير المدخنين )المدخن
حيث أظيرت نتائجنا أن السبب الرئيسي لعدم التدخين عند المشاركين في الدراسة ىو 

%( 88.23%(، كما بيّنت نتائجنا أن )60.41)قناعة شخصية بأضرار التدخين( بنسبة )
كبر من غير المدخنين لا يرغبون في تجربة التدخين، ونرى في النتائج أيضاً أن العدد الأ

%(، 59.41من المشاركين في الدراسة لا يتجنبون الارتباط مع شخص مدخن بنسبة )
كما أظيرت النتائج أن العدد الأكبر من غير المدخنين ينصح المدخنين بالإقلاع عن 

%(، وبيّنت النتائج أيضاً أن 36.47%( يمييا محايد بنسبة )51.76التدخين بنسبة )
الدراسة يوجد شخص مدخن في عائمتيم أو  %( من المشاركين في70.58نسبة )

محيطيم القريب، كما نرى في نتائجنا أيضاً أن العدد الأكبر من غير المدخنين لا يمنعون 
%(، وقد أظيرت النتائج أيضاً 62.35المدخنين عن التدخين في أماكن تواجدىم بنسبة )

ين داخل الجامعة أن العدد الأكبر من المشاركين تكون فترة تواجدىم مع أشخاص مدخن
%(، وتكون فترة تواجدىم مع أشخاص مدخنين خارج الجامعة 42.35لمدة دقائق بنسبة )

 %(.51.76لمدة دقائق أيضاً بنسبة )
يقر المدخنون في الغالب . يبدو أن استمرار شعبية تدخين التبغ يتحدى التفسير المنطقي
ومع ذلك  -ستمتعون بو بالضرر الذي يمحقونو بأنفسيم ويقول الكثيرون إنيم لا ي

، والسبب ىو أن النيكوتين الموجود يولد حوافز قوية لمتدخين 15يستمرون في التدخين
تطغى عمى المخاوف بشأن العواقب السمبية لمتدخين، وعمى العزم عمى عدم التدخين في 

 .16أولئك الذين يحاولون الإقلاع
تخداميا بشكل متقطع ، إن ظيور منتجات التبغ في الحرم الجامعي ، حتى لو تم اس

يرسل رسالة خطيرة حول القبول الاجتماعي لتعاطي التبغ، يمكن أن ينذر الاستخدام 
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عاماً  24و  18الواسع لمتبغ بين جزء كبير من الأشخاص الذين تتراوح أعمارىم بين 
 .17بزيادة مستقبمية في تعاطي البالغين لمتبغ بشكل عام

بة انتشار استخدام التبغ بين طلاب الكميات التالية: أظيرت نتائج دراستنا الحالية أن نس
العلاقات الدولية والدبموماسية في  –ىندسة المعموماتية  –الصيدلة  –الطب البشري 

%(، وىذا المعدل ىو أعمى من معدل الانتشار 48جامعة الشام الخاصة /مقر التل/ بمغ )
الجميورية العربية السورية  الذي تم الإبلاغ عنو بين الطلاب الذكور في الكميات في

 .19%(22.1والطلاب الذكور في تركيا ) 200418%( عام 24.8)
وقد كان الجنس من العوامل الرئيسية التي ليا تأثير كبير عمى سموكيات استخدام التبغ 
بين المشاركين، حيث أظيرت النتائج أن الطلاب الذكور يستيمكون منتجات التبغ أكثر 

%( وقد يكون ىذا مرتبطاً بالثقافة والقضايا الاجتماعية 34معدل )من الطالبات الإناث ب
في سوريا، وتتطابق ىذه النتيجة مع العديد من الدراسات السابقة التي أ جريت في البمدان 
العربية التي تكون فييا سموكيات استخدام التبغ أكثر انتشاراً بين الذكور منيا بين الإناث، 

 .20/21/22ثى سموك اجتماعي غير مقبولحيث أنيا تعتبر تدخين الأن
ىم السبب الرئيسي لبدء التدخين بنسبة كشفت نتائج دراستنا أيضاً أن الأصدقاء المدخنين 

( %14.56(، يمييا العائمة المدخنة )%16.18الفضول بنسبة )%(، يمييا 32.03)
بب (، ووجدنا أيضاً أن التدخين كعامل معدّل لممزاج ىو الس%12.94وضغط الدراسة )

( يميو الأصدقاء المدخنين بنسبة %22.61الرئيسي للاستمرار بالتدخين بنسبة )
%(. يمكن تفسير ىذه النتائج عمى أن 16.24( ثم ضغط الدراسة بنسبة )20.70%)

الشباب في المرحمة الجامعية يتأثرون كثيراً بأصدقائيم نتيجة الاحتكاك المستمر بيم 
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لدوافع الفضولية وروح الاكتشاف لدى ىؤلاء وقضاء أوقات طويمة معيم، مع وجود ا
الطلاب الجامعيين لخوض ىذه التجربة، ليصل كل واحد منيم إلى مرحمة متقدمة يصبح 

 فييا التدخين عامل ميم لتعديل المزاج ورادع أىم يمنعيم عن الإقلاع بسيولة.
ت معظميا أما فيما يتعمق بأسباب عدم التدخين بين المشاركين غير المدخنين، فقد كان

%( يمييا سبب الرادع الديني 60.41بسبب القناعة الشخصية بأضرار التدخين بنسبة )
أن معظم العينة لم تكن تدخن  2008%(، وقد وجدت دراسة أ جريت عام 15.41بنسبة )

 .23بسبب الآثار الجانبية لمتدخين، إضافة إلى الأسباب الدينية
كميات المختمفة المذكورة في جامعة الشام إن معدل انتشار استخدام التبغ بين طلاب ال

%(، وقد تأثر الطلاب كثيراً بأصدقائيم المدخنين وفضوليم الزائد 48الخاصة بمغ )
وعائلاتيم المدخنة وضغطيم الدراسي ومشاكميم النفسية والاجتماعية، كما تؤكد دراستنا 

تبطة بعوامل الى أن مشكمة استخدام منتجات التبغ بين طلاب الكميات المختمفة مر 
 شخصية و ديموغرافية ميمة كالجنس والعمر والكمية والحالة الاجتماعية والحالة

الاقتصادية.   
يمكن لمحكومات الحد من انتشار التدخين عن طريق زيادة تكمفة التدخين من خلال فرض 

اجتماعية مستمرة، وتوفير الدعم الدوائي والسموكي  وعيةالضرائب، وتنظيم حملات ت
ع النيائي.للإقلا  
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 النتائج والتوصيات:

توصياتنا في ختام ىذه الدراسة ىي مجموعة متواضعة من الرسائل موجية إلى كل 
 شخص سواء كان ىو المدخن ذاتو أو غير المدخن:

إلى المدخن: الأولىرسالتنا   
 كمّما أسرعت في الامتناع عن تدخين منتجات التبغ، أسرع جسدك بالتعافي.

ك وحياة الآخرين من حولك.لا تغامر بحيات  
إلى العائمة والأصدقاء الغير مدخنين: الثانيةرسالتنا   

عمّموا من تحبون من أبنائكم أو أصدقائكم المخاطر الصحية لاستخدام منتجات التبغ، 
 وشجّعوىم عمى الإقلاع بدعمكم المعنوي والنفسي.

ات:إلى الكوادر الإدارية والتدريسية في الجامع الثالثةرسالتنا   
بإمكانكم وضع سياسة تحظر استخدام أي منتج من منتجات التبغ داخل الحرم الجامعي 
من قبل أي شخص في أي وقت، وخصصّوا قسم معني بتقديم الدعم النفسي لأي مدخن 

 يحتاج إلى مساعدة طبية ونفسية للإقلاع عن التدخين.
بين الطلاب كخطوة  قوموا بتنفيذ إجراءات ترفع مستوى الوعي بمخاطر منتجات التبغ

 أولى نحو تغيير السموك.
يقاف الترويج الإعلامي لمتبغ لما تحوي وسائل  الرابعةرسالتنا  إلى الجيات المعنية لمنع وا 

الإعلام والتواصل الاجتماعي والأفلام والأعمال الدرامية من إغراءات ليذه الظاىرة 
 الخطرة.

 أنفاسك ولحظات الحياة المذىمة معيا.لجسدك وذاتك الحق عميك، فلا تدع التدخين يسرق 
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